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OnuT 3a HamMpaHe Ha MaTeMaTU4YeCKM 3aBUCMMOCTU 3a TPaeKTopumn
npuv peanusupaHe Ha urpu 3a tenecdoH(GSM)

"eopru Kpbcres, MNMnameH Hukonos

Finding out mathematical dependence of two movable targets which have a point of
intersection through their trajectories. Formulas received by the mathematical dependences are set in a
small program installed in GSM.
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BBbBEAEHUE

KomnioTbpHOTO MofenvpaHe Ha ABWXEHWETO Ha Tena € MHTEPecHO He camo, KaTo
NpaKkTUKyM, HO U KaTo CbCTaBHa YacT Mpy NPorpaMmmpaHeTo Ha KOMMIOTbPHU urpu. Tyk we
ce onuTaMe Ha HamMepum MaTeMaTU4ecKUTe 3aBUCUMOCTU MPW ABWDKEHWE Ha BpaXecku
TaHK, yuerneH oT pakeTa, nokasaHa Ha durypa 1.

A Xa,Ya
Touka
Ha cpeliara

VYt pakera
0,0 Xr, Yr VXr X

dur.1

U3NOXEHUE

OT HavanHa (cTapToBa) To4ka ¢ koopauHaTth (Xt, Yt) paBHOMEpPHO 1 NPaBONMHENHO C
M3BECTHa CKOPOCT Va no ekpaHa ce ABMXKW NPOTMBHUKOB TaHK. TaHKbT ce npubnwkasa
KbM HaLLMAT oxpaHseM 06ekT (MoXe Aa ce 3adaBa Hanp. nocokarta Ha ABWXeHue).

B Touka (Xr, Yr) ce Hamupa nNpoTUBOTAHKOBA pakeTa, cnocobHa MUrHOBEHHO Aa ce
M3CTpens B NPOU3BOSHO HanpasneHue. M3cTpensHaTa pakeTa netu cbc ckopocT Vr.

3a CbOTHOLLEHMETO Ha CKOPOCTWUTE Ha TaHka M pakeTaTa He ce NpaBsT HUKaKBU
npeanonoxeHusi. He ce usknoysa v BapuaHTa, NPy KOWTO TaHKa MMa No-BUCOKa CKOPOCT
OT pakeTarTa.

3apayata ce 3aknioyaBa B MOAENVPaHe Ha cUCTeMa 3a aBTOMATUYHO yrnpasrneHue
Ha NPOTMBOTaHKOBA pakeTa. Bcuuku yncneHn napameTpu ce 3agaBart € knaBuaTtypara unm
No Cry4yaeH HaumH.

Mpy HaTuckaHe Ha MHTepBan pakeTarta ce U3CTpenBa nporpamupaHa 3a nopassBaHe
Ha uenTa (TaHka). C noaxoasia aHMMaumsl ce Bu3ynuaupa crpenbata um nopassiBaHeTo
Ha uenra.

3apayara ce 3aknoyaBa B onpeensHeTo Ha NpaBUITHOTO HanparneHue 3a cTpenba u
3anaraikm ro B paketaTa. [loHexe ckopocTTa Ha pakeTata He e 6eskpaiiHa e
HanoXxwWTenHo uanpesapBalia ctpenba (npuemainku, Ye TaHKbT HAMa [a CU MPOMEHU
CKOpOCTTa 1 MocoKaTa Ha ABUXKEHUE).
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AKO CblLUeCTBYBaT HSKOMKO pelleHusi, € Heobxoanmo pfa ce m3bepe mocokarta Ha
cTpenba goBexpaalwa Jo Haw-6bp3o nopassiBaHe Ha uenTta. W obpaTHo, ako He ce
nopaesBa LenTa (Hanpumep ako TaHKbT ce OTAaneyeBa CbC CKOPOCT MO-ronsma oT Tasu
Ha pekeTaTa) TpsibBa fa ce curHanmaupa.

PeweHune

lMoHexxe MaTeMaTU4YecKoTO peLleHue ce siBSBa MbpBaTa YacT Npu peanusvpaHe Ha
3afjavaTa, We ce CbpefoTOuUM BbPXy U3BEXAAHETO Ha HeobxoanmMute opMynu.

Mpegnonarame, 4Ye nopaxaemaTta uen (TaHK) ce HaMupa Ha ekpaHa B Touka (Xa, Ya)
1 ce ABWXM CbC CKOPOCT Va, pasnoxeHu Ha cbeTaBsAwm VXa (no anuyucHata oc) n VYa.(no
opAvHaTHaTa oc).

lMpoTMBOTAHKOBOTO OpbAME Ce Hamupa B Todyka (Xr, Yr). Ckopoctta Ha
N3CTPENsHUAT cHapsag e Vr (CboTBeTHUTE cheTaBsAwm ca VXr n VYr). 3agavata ce cbCTomn
B HaMupaHe Ha Te3u cbeTaBsawm VXr n VYr.

[MoHexe npu paBHOMEPHO MPaBOSIMHEWHO [OBWXEHMEe BpeMeTo € paBHO Ha
pa3CcTOSIHMETO pa3ferieHo Ha CKOpOoCTTa, pakeTaTa (cHapsga) TpsibBa ga nopasu uenTa
cnep speme t cnep nycka:

t = (Yr-Ya){VYa-VYr) = (Xr-Xa){VXa - VXr)

¢0pmynaTa € BannaHa KakKTo 3a XOpWU3OHTallHa, Taka U 3a BepTuKaliHa CbCTaBsdAlla
Ha CKOpOCTTa. PacTtosiHneTo ce nMs4yucnsasa kaTto pas3nuka B KooopaAnHaTuUTe, a CKOPOCTTa
Ha ﬂpI/I6J'IVI)KaBaHe € paBHa Ha pa3fnmKkaTa Ha CKOpPOCTTa Ha TaHKa U pakeTaTa.

OT CbOTHOLLEHMETO

(Yr-Ya)/(VYa-VYr) = (Xr-Xa)/(VXa - VXr)

Cnepnga crnefHOTO ypaBHeHue
(Yr-Ya)(VXa-VXr) = (Xr-Xa)*(VYa-VYr)

PaskpuBaiiku ckobute n rpynupaHe Ha nofobHWTe uneHose, Nonyyasave n3pasa
VXr*(Ya-Yr) + (Yr*VXa-Ya*VXa) =VYr*(Xa-Xr) +Xr*VYa-Xa*VYa

Ako BbBeAeM (MpuemMeM) crnegHuTe 03Ha4YEeHUs 3a KOHCTaHTUTE:
a=Xa- Xr
b =Xr*VYa - Xa*VYa
c=Ya-Yr
d =Yr*VXa - Ya*VXa,

TO U3pasbT ce NpeobpasyBa B 4OCTA NO-eNEMEHTAPEH BUA;
c*VXr+d=a*V¥r+b

OTKbOETO
VYr= (c*VXr+d-b)a

or nVITaFODOBaTa TeopemMa BepTuKanHata W XOpWU3OHTalNiHa CbCTaBAWKM Ha
CKOPOCTTa Ha pakeTaTa Ca CBbp3aHN CbC CTOMHOCTTa Ha Vr CbC CbOTHOLLEHUETO

V2 = VX2 + VYP 1

3amecTBanku B HEro ctorHoctTa 3a VYr, nonyyasame
V2= VX2 + (c*VXr+d-b)? /a?

PaSKpMBaVIKVI ckobute AocTturame oo 06UKHOBEHO KBagpaTHO ypaBHEHUE!:
(1 + ca®)*VXr? + (2*c*(d - b)/a®)*VXr+ ((d-b)y¥a?-Vr?) =0
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I'Ipvlemame I'IO-y,EI,O6HVI O3Ha4yeHunsa 3a KOHCTaHTUTe:
K=1+c%a’

L = 2*c*(d - b)/a®

M= (d-b)%a?-Vr

1 ypaBHEHNETO ce npeobpasyBa B
K*VXr2 + L*WXr +M= 0

PelleHneTo ce HaMupa Mo u3BecTHaTta dopmyrna

_ —LiNL—4KM
" 2K
Ot ypaBHeHue (1) nonyvyaBame n gaHHm 3a VYT;

12,4

MaTemaTnyeckn Npou3BOrHa MONIOXUTENHA CTOMHOCT Ha MOAKOPEeHHaTa BenvuuHa
CbOTBETCTBA Ha [BEe pelUeHUs Ha KBagpaTHOTO ypaBHeHue. Pusnyeckun mmat CMUCHA
camo Te3n pelleHusa 3a kouto t>0 (nopassBaHeTo Ha uenTa e B ObaewieTo, a He B
MWHanoTo).

B nporpamata gaHHWTE LWe ce 3agaBaT OT KnaBuaTypata unu 4pes cryyawHo
reHepupaHu uucrna, B onpeferneHn Auana3oHn. OOopMynuTe M KOHCTaHTUTe Le ce
3anoxar B nporpaMara 3a u34ucrnsisaHe Ha cbCTaBHuTE ckopocTu VXr, VYr.
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